

Jelentés szerint csak foglyokban mintegy kétszázharminc fegyveres és tizenhárom tüzérségi csapat, mely ezeket pedig tekintettel ezen harcok kiterjedésére és a nehéz terepre, igen tekintélyesnek kell elismernünk.

Ujabb támadó műveleteink december hó 4-én kezdődtek meg és mindjárt az első 48 óra közel tízezer foglyot, 40 ágyut, számos géppuskát, aknavetőt, gránátvetőt és nagy mennyiségű hadiasszékélyt eredményezt.

Már ezek az adatok egymagukban is elég bizonyítékok annak, hogy mily hatalmas lendülettel indult meg az új offenzívánk a hátközség felől.

A jelentésben említett Monte Meletta mintegy 8 kilométerre északra fekszik Asagoótól 1827 m. magasságban, melynek osztrák páncélerődökkel volt megerősítve. Ezeket az erődöket még 1916-ban, a győzelem tavaszi offenzívánk alkalmával, június hó 8-án elfoglaltuk, de azóta nemcsakára ismét feladtuk, amikor a nagy orosz offenzíva következtében az osztrák elleni támadást be-

szűtetetünk és vonalainkat hátrább venni voltunk kénytelenek. Az osztrák ezóta bizonyára újból megerősítették ezt a fontos hegyvesztést, ha nem is páncélerődökkel, de mégis oly módon, hogy annak mostani megrohamára sem éppen csekély feladatot rótt éretek csapatainkra.

A Monte Meletta elfoglalása mindenestre nagy jelentőségű esemény, mert innét kezdve már állandóan lejt a felek egyrészét a Brenta sziklavölgye, másrészt pedig a bassanói síkság felé, melytől északra 18 kilométerre fekszik.

Az a benyomásunk, mintha a Brenta mindkét partján meginduló egységek támadás előtt állának.

Ugy véljük, hogy a vasárkor főiskolák sürgönyében azok a szavak, hogy „ismét megkezdődik az offenzíva”, csakugyan egy jól előkészített nagyobbarányú támadó hadműveletet jelentenek, melynek a célja az osztrák hadsereg további visszavonulása a Padova—vicenza, illetve esetleg egészen az Etsz-vonaláig.

ngéss múltunk azt bizonyítja, hogy a mi szövetségünk volt a békeszövetség. Törökleti hódításokra nem törekedünk, de egyet érti Andrásyval abban, hogy határkivágásokról nem mondhatunk le, legfrappánsabb bizonyította annak a Lovcsa fenyegető helyzete. Az orosz békés fordulatáról örömmel emlékezünk meg, abban a pillanatban, amint Oroszország a béke melé áll a valódi jóviszonyunk biztosítva van.

Lengyelországot illetőleg a személyes unió álláspontján van. Egyetért Andrásyval abban is, hogy nekünk eminens érdekünk, hogy Oroszországot Valonától eltereljük. Teljes mértékben helyesül a külügyminiszter álláspontját, hogy hajlandó az általános, de a részleges békére is. Álláspontunkat azonban nem szabad megkötönni semmi irányban sem. Az utolsó napok eseményei igazán adtak azon lefogásnak, hogy álljunk szóba a jelenlegi orosz kormányval. Lelki örömmel üdvözöl a békét és saját minden eszpp vért, mely szentül foynal fog, mert világosan maga előtt látja azt az utat, melyen a monarchiának haladnia kell. A bizalmi eszavasat a külügyminiszternek készséggel megadja.

Czernin válasza.

Gróf Czernin külügyminiszter röviden kíván válaszolni az alhangsott beszédekre. Németországgal teljesen avonokat háború csillánk Ha azonban helyesítjük Németország helyzetével összehasonlítjuk, nagy különbségeket vesszünk észre. Németország gyarmatát az ellenség terítje megcsillva és Németország addig nem kö: békét, míg gyarmatát vissza nem kapja és csakán küldeni kell addig Németországgal háborúban. Ha valaki azt kérdezné tőlem, hogy: Elszánsz Lotaringiáért harcolunk? — azt válasszam, hogy: igen! Ugyanugy küldünk, mint ahogy Németország küldött és küld Lombardiát és Triestet. Itt nincs különbség Straßburg és Triest között. Oroszországot illetőleg kérdést intétek hozzám és én teljes nyíltséggal válaszoltam: az orosz politika a hadüzenet óta lejtésre került, mert mi már Oroszország legteljesebb eszt anynyit rólunk, hogy elérni a status quo ante bellumot.

Amit Károlyi tőlem kíván, az azt jelent: mondom azt, hogy folytassátok a háborút addig, ameddig akarjátok, támadjatok ránk olyan gyakran, amint akarjátok és mi garantáljuk, hogy semmi bajotok nem történik. Hozzá az a vád, hogy diplomáciánk volt az oka annak, hogy Oroszország és Románia fölülkaptak. Emlékeztet a várható amerikai hadüzenetről, mely lájdmános lesz rák néve az Amerikában levő honfoglalásunkat illetőleg, de nem befolyásolhatja a hadi helyzetet, majd hosszasan beszélt a nemzeti örendi-kezési jogáról és kért választ tudomásul vételét.

Zlinszky István rövid felszólalása után az elnök a vitát felkötötte: beszésként, illetőleg annak folytatását délután 4 órára halasztja.

A délutáni ülés.

Délután 4 órakor folytatják a javaslat felett megindult vitát.

Az első szónok Lovász Márton, nemcsak közönséges, de az általános békére is kell törekedni. Először a Németországgal

Andrásy és Tisza a Lovcsent és Valonát követelik.

A delegáció külügyi albizottságának ülése. Czernin bejelenté a 10 napos fegyverszünetet.

Bécsből jelentik: A delegáció külügyi albizottsága ma ülést tartott.

Nagy Ferenc előadó ismertette a javaslatot, majd

Czernin külügyminiszter szólalt fel és bejelentette a tíz napos fegyverszünetet. A bejelentés általános örömet keltett.

Bartha Odön felszólalásában kifogásolja, hogy amíg Lengyelország önállóságáról beszélünk, nem domborítjuk ki eléggé Magyarország önállóságát. Tiltakozik az ellen, hogy a külügyminiszter Ausztria-Magyarországról beszél, mert van Ausztria és van Magyarország, de Ausztria Magyarország nem létezik.

Andrásy kérdései Czerninhez.

Gróf Andrásy Gyula a múltakkal nem kíván foglalkozni, mert ezért nem a jelenlegi külügyminiszter a felelős. Megállapítja továbbá, hogy mi védelmi háborút folytatunk. Ha a háború tönkre teheti Európát, annak a háborúnak hasznát csak az Európán kívül álló államok vehetik. A békének létezettségének és méltóságának kell lennie. Kijelenti, hogy a Lovcsentre okvetlenül szükségünk van. Helyesül a döntő bíróságok hatáskörének kiterjesztését, de a mindenre való kiterjesztést lehetetlennek tartja. Hosszúvával a bizalmi javaslatához, mert elismeri a külügyminiszter érdemeit. A következő kérdéseket teszi fel:

— El van a határozva a külügyminiszter, hogy Valonát sem engedje át Oroszországnak és az elfoglalt orosz területet kéri feladást megvárni, míg az osztrák Valonáról lemondanak?

— Megbeszéltek-e a szövetségesek egymással a béke feltételét, nehogy egymás

ellen kijátssák őket és ne kerüljenek egymással szembe oly helyzetbe, hogy egyes kérdésekben tartsanak különbséget?

— Szándékozik-e a külügyminiszter a bevált szövetséget Németországgal kinyitni a hajlandó a szövetségi viszonyt Bulgáriával és Törökországgal állandósítani.

Personál unió Lengyelországgal.

Emlékeztet gróf Károlyi Mihály állott szóira. Mindenképp megállapítja, hogy a delegáció most permanenciában marad, míg az Oroszországgal kezdett tárgyalások befejezését nyervek. Czernin beszédéből nem tűnik ki, hogy a külügyminiszter Romániával szemben milyen álláspontot foglal el, de úgy látja, az annexió nélküli békét Romániával szemben nem eső szeriat értelmezi. Felszólítja a külügyminisztert, hogy tegye közzé a hármasszövetségre vonatkozó összes okiratokat. A legyél kérdésben más nézete van, mint Andrásyának. Hosszúvával ahhoz, hogy Lengyelország Magyarországgal és Ausztriával személyes unióra jusson, de hangsúlyozza, hogy nekünk ebben, mint teljesen önálló államoknak kell részt vennünk.

Tisza István beszéde.

Emlékeztet fokozott érdeklődés közből gróf Tisza István szólalt fel. Polémikát Károlyival és azt mondja, hogy az a tiszkezió a moszkói, melyről Károlyi beszélt, nemcsak a világháború előtt volt meg, de megvolt már a nyolcvanas években is, midőn a francia orosz szövetség létrejött és csak fokozódott akkor, midőn a két ország szövetséghez Anglia is csatlakozott. Vitatkozik Károlyi beszédének azon részével, melyben az Oroszországgal kötött szövetségről emlékezik meg.

A legutolsó hadiközlés óta nagyon fontos események történtek. Kelet-Afrika és Bukovina legnagyobb része felszabadult. Dnyepropetrovskban állunk az ellenség földjén. Nagyszerű hőseink a harcok legnagyobb győzelmeit aratták! A Kárpátokban, Moldviában és a mozarohia keleti határán álló front, mely Istén segítségével a háború és a hársai dől minden viharát továbbra is diadalmasan fogja tűzre, arra kár benneteket, kik otthon vagytok és hűségükre gondoltok: segítsétek, hogy kiharthassunk a győzelem békéig, segítsétek bennünket az új hadiközlésnél, amelynek oly fényesnek kell lennie, mint csodálatos csapataink fegyvertényeinek, amelyek és ezt büszkén hirdetem, párhuzalban állanak a világtörténelem előtt.

JOZSEF FŐHERCEG, vezérezredes,

Nagyvárad közigazgatása novemberben.

A közigazgatási bizottság ülése.

Minden nagyobb fontosságú mozzanattól eltekintve a tegnapi Nagyvárad város közigazgatási bizottságának rendes havi ülése.

As előterjesztett adatokból láttuk, hogy az adók eszpen folynak be.

Ugy október, mint november hónapokban telentezen nagyobb összeget fizettek be a közigazgatási bizottságnak, mint az elmúlt év ezen két hónapjában.

Terábbá elismeréssel adóztak a közigazgatási bizottság a Nagyváradról Komáromba áthelyezett Molnár Imre közigazgatási előadó büszke működéséről.

As ülésen Eber Gábor főispán elnök, jelen voltak: Rimor Károly polgármester, Lukács Ödön főjegyző, Németh István kir. tanácsos, pénzügyigazgató, Veszely Lajos kir. tanácsos, May Sándor kir. tanácsos, dr. Taury Endre kir. ügyész, dr. Taury László városi főjegyző, dr. Mayer László városi főorvos, dr. Istvánffy István orvosbíró elnök, Sulyok István, Mikó István B. tanácsos, Dési Lajos, dr. Adorján Árpád, dr. Mihály Lajos, dr. Taury Kálmán.

A felolvasott polgármesteri jelentés fontosabb adatai a következők voltak:

A közegészségi állapot november hónapban kedvezőtlen volt, mert a születések egy mértékben csökkentek, hogy a halálozások száma, az idegenek letelepítése mellett is, 30-ai mutató fölül a születések számát.

A fertőző betegségek közül előfordultak: a kanyaró 6 esetben, hálórás nélkül, a rubeola 15 esetben, 1 hálórásnal, a vörheny 30 esetben, 3 hálórásnal, a hasi typhus 82 helybéli és 19 idegenből 6 hálórásnal, a hólyagos himlő 1 esetben, hálórás nélkül. A fertőző betegségek ezek voltak.

A járványkórházban 58 a gyermekkorában 89 férfi és 352 bajáros beteg gyógyultak.

Novemberben született: 45 fia, 38 lány, összesen 83 gyermek. Elhalt: 98 férfi, 83 nő, összesen 181 egyén. Városrészeitől elváltak: Újvárosban 21, Olaszban 36, Városliget-Városházánál 32, a kórházban 92; öt éven aluli gyermekek 44 haltak el.

A közbiztonsági állapot normális volt: lopás 340, csalás 23, szikesítés 24 orgánosság 16, kányó testiértés 8 súlyos testiértés: 2 esetben fordult elő. A rendőrség által 412 kihágási feljelentés történt, ezek közül 107 árdíjazással.

As adók bevezetése jó volt; közigazgatási adóban befolyt 288581 K 22 f., (31112 koronával több, mint 1916 novemberben) városi adóban 131855 K 23 fillér.

Kiadott: 18 új igazolvány. A jelentés tudomásul vették.

Lukács Ödön főjegyző mint előadó bejelentette, hogy Molnár Imre közigazgatási előadó, hasonló minőségben Komáromba helyezte át a miniszter. Indítványozta, hogy távozásra alkalmasból a közigazgatási bizottság tevékenységéért köszönetet és elismerést fizesse ki.

Rimor Károly polgármester indítványozta, hogy minél magasabb hangon vegyenek bencet a távozó díjak felállításáról, aki büszke működésével erre részolált. Tudjuk, hogy a román hatóságokkal milyen fontos volt a menedékek állatállományának a megmentése. E körül Molnár Imre öt napot egygyé téve, a nagy munkát teljes odaadással látta el, hogy a nenseti vegyont megmentsa. Mintegy 60 millió korona értékű állatot mentett meg.

A bizottság az indítványt elfogadta. Apróbb ügyek elintézése után az ülés véget ért.

Kóly réme.

Kólyon hetek óta nagy a rémség a gazdák közt, mert egy ismeretlen batörő gerendélkodott a nem tudtak nyomára akadni.

Legelőszőr csak apróbb dolgok tűntek el a házakból: kendő, párnák, függöny, vászon, ruhák, vacsók, később órák, gyűrűk, pérek. A feljelentések szaporodtak, de még gyana az maradt fel, hogy ki lehet a tettes.

Amint a szőlőhegyekben megadtak a munka, a reptélyes ismeretlen odatette át működése terét. Egy nőtint törté fel a pajtákat a statisztika 23 pajta kifosztásáról számolt be, amelyből vette el az ágyneműt, magát az ágyneműt, a szeszemeket, még a szegkeket is kivette a falból, az üveget az ablakból a drótokat, ezóval minden megmozgathatót, aminek értéke van a főkép a drága szőkeket.

Ezre után megmondult a falu a az emberek összefogtak, és a lotok, cikáltak, míg végre tegnap éjjel rejtőszőrték az ügyesen dolgozó batörő, a lotot éppen egy falat bontott ki. A közösségükre vitték megmozgatóra a ott rálemeztek. Egy leány volt, aki esetet a batörőket felfanggal végrehajtotta.

A leány szűli megjelölték a előadták, hogy a leány már otthon feltörte a szűli

határt az összes házközlés a mindent ellopott. Csak azok eddig, de nem tartották szűles hársabb ideig, mert ami a hárs-ügyébe került, azt szűrvégték. Valószínűleg klopomániákus. A szűrség a vizsgálatot megindította az ügyben.

A Közélemezési Hivatal közleményei.

Hadiszappan árúsi üzenet.

Tudatom az érdekelte kereskedőkkel, hogy az árúsi üzenet rendelkezésekre hozott hadi szappan 1917 december 10-től kezdődőleg árúsi üzenet. A szappan a szappanjegy felmutatása ellenében lesz kifizethető. A személyenként kiadandó fejedelmet 12 és fél deciméter állapított meg. míg a szappan ára a m. kir. miniszteriumnak 3689-1916 sz. rendelettel értelmében kilogrammonként 4 kor. 16 fillér, vagyis egy fél kg-os darabért 2 K 08 fillér, egy nyolcad kilós darabért 54 fillér kifizethető.

Azon kereskedő, aki rendelkezésemet megszegi, közzététel nélkül, hadi szappant meg nem fizető adagban, vagy magasabb ársban, vagy az arra igényjogosultságot nem szerzettik részére árúsi üzenet, a szűrséget be nem mutatja, kihágást követ el és a 4207-1916 M. E. számú kormányrendelet 15. cikkében, illetve az 1914. L. t. c. 9 és 17. cikkében alapított két napig terjedő elzárással és 600 koronáig terjedő pénzbírsággal és szűrséggel és azonkívül a további árúsi üzenet való elállítás iránt is a 3044-1916 M. E. sz. rendelettel 9. cikkében értelmében intézkedni fogok.

Hol lehet hadiszappant kapni.

Tudtom a város közbizottságával, hogy 1917 december 10-től, ható óráig kezdődőleg a városi főszűrségben és az alábbi kereskedőknél hadi szappant árúsi üzenet kifizethető. A szappanjegy ellenében lesz kifizethető. A fejedelmet személyenként és havi ként további intézkedésig 12 és fél deciméter állapított meg. A hadi szappan ára a m. kir. miniszteriumnak 3689/1916 M. E. sz. rendelettel folyton kilogrammonként 4 K 16 fillér.

Városi főszűrség: Kocsári Lajos, Neumann Sándor, Szonowitsch Henrik, Blum Lajos, Hrád László, óv. Orosz Emil, Farkas Sándor, Mészáros Áron, Lőrincz Márk, Moskovits Imre, Grünwald László, Feldman Mór, Schwartz Ádám, Neumann László, óv. Kátai József, Zsuzsanna László, Neumann József, Benedek Testvérek, Barátság D. József, Hermann Ferenc, Török Károly, Wais Lajos, Stern Hermann, Schwartz Sándor, Spitz József, Karfenczi Fülöp, Gerő János, Sándor János, B. G. G. Fischer József, Rosenbaum László, D. Kammer Benjamin, Birnfeld Ádám, D. Kocsis Sándor, Ken Albert, Gábor R. R. u. óv. K. P. Hermann, Zuberer Árpád, Andrács János, Kálmán M., Ifj. Klein Sándor, G. óv. Lidor, Waldtraub Mór, G. óv. Lidor, Varga Béla, Koveros Andor, Kövesi Albert, Tóth Sándor, Fiedl János, Neumann Sándor, István Mihály, Schwartz Ferenc, Seidner Fülöp, Varga László, G. óv. Lidor, óv. Lidor, Spitzer Károly, B. óv. Lidor, óv. Klein József, óv. Lidor, J. Kocsis Adolf, Meiszner Ferenc, Schwartz Ferenc, óv. Lidor, Sándor, óv. Lidor, R. óv. Lidor, Babits László, Schwartz Imre, Wais Mór, Kátai Márton, D. óv. Lidor, Schwartz József, Klein Albert, Klein Péter, Fischer László, Wais Mór, óv. Lidor, Gerő Sándor, Adler Mór, Blum Mór, óv. Lidor, Grünfeld Mór, J. Kocsis János, Semer Sándor, K. Lidor, Wais Lajos, óv. Lidor, M. óv. Lidor, Wais Barnabás, Kátai József, óv. Lidor, Oppenheim Mór, Kepes Márton, Mi-

halál Janó, Jacky Astal utóda, Mezei János és Táras, Warai József, Beaudék T. strének, Kádár Jánosé, Blaha Istváné, Parovits Mihály, Hirschmanns Ede, ifj. Papp József, Mihály és Károl, Wachtler Adolf és Tas, Kuriander és Ullmann, ifj. Ullmann Isidor, ifj. W. és Barnai.

Tea és csokoládé.

Tudatom a város közöniséggel, hogy a tea és csokoládé árát: átirandítom — lényegesen csökkentem a városi fővezetést ben a forgalomban lévő tea utóványa de csapó havi árszivény ellenében személyenként 2 dekát (teát) és családunként egy-nyelvold kg. csokoládét fogok kiszolgáltatni. A tea és csokoládé árát a következőképpen állapítom meg: tiszta fekete tea 1 kg. 86 K, kevert tea 1 kg 78 K, zöld tea 1 kg. 78 K, csokoládé 1 kg. 84 K.

Személyenként fél kiló cukrot osztanak ki.

Tudatom a város közöniséggel, hogy szombattól, december 8-tól kezdődőleg a városi háztartási és az élelmiszerfelosztásban cukor osztandó. A jelölt cukorkészítéssel minden egyes családtag után a december első felhavi árszivény ellenében egy fél kg. cukrot fogok kiszolgáltatni. Mivel a város rendelkezésére álló cukormennyiség a igényelőknek az előbbi mérték szerinti kiszolgáltatása elegendő, ezért a városi közöniség önmagát óvja meg minden kellemtelenségtől, ha a tolongástól tartásodik.

Aimát árul a város.

Tudatom a város közöniséggel, hogy az alma árát: a következő árusító helyeken feltétlenül árusítom: és pedig: déli előtt a Szent László téren lévő Szalon kávéház kioskjában, délután a közlekedési ügyosztály Nagytelki utca 3. sz. alatti udvari helyiségében, egész nap pedig a városi fővezetésben.

Nagyvárad, 1917 december 6-án.

Lukács Ödön s. k., polgármesterhelyettes.

Seftelés az aranypénzekkel.

Egy huszkettes arany 20 korona.

A háború alatti annyira mértékben az a papírpénz értéke a csökkent annak vásárló képessége, ugyancsak mértékben csökkent fel az aranypénz árfolyama. Bármilyen természetű, hogy a háború alatt nagyobb lesz az aranypénz árfolyama, a jelenlegi árfolyamhoz képest már nem a háború folyton előállított természetű csökkentés, és már ugyancsak a megerősítés árdragítás. Árfehérítési utórn, amelyet minden közöniséggel ismerni olyan szomorúan tapasztalhatunk és csak Magyarországon tapasztalhatunk.

As aranypénzzel, hasonlóképpen az ezüst pénzzel is a legfelháborítóbb árdragítás folyik ma. Mivel a háború kitört, nemcsak a felhalmozott készletek aranyat és ezüstöt, hanem úgy tettek a városokban is. A közöniség tehetősebb része anyagi arany és ezüstöt halmozott fel, amelynek csak tudós a forgalomban csakhamar érezhetővé vált az ezüstpénz hiánya. A pénz elzárása volt az oka annak, hogy hamarosan ki kellett hoztatni a kétkettes papír bankjegyeket, amelyek, korábban csakhamar fogva, éppen nem kiderítettek valószínűségeket sem itthon, sem a külföldön.

Mivel a közöniség meg az aranypénz árának megerősítés felhajlás. A felhalmozás

és közhatalomban, továbbá, amit, hogy az ékezetesség nem tud az megfelelő mennyiségű aranyhoz jutni, annyira megrázkált az arany forgalmi értéke, hogy ma már 210 koronát is adnak egy huszkettes aranyért. Az aranypénzeket az ékezetesség vásárolják össze azért, hogy beolvassák és ékezeteket készítsenek belőle, nem számítva azaz, hogy ezzel bántóan csökkenthetők követnek el, mert a pénz nem szabad megvan-missálni.

As aranyok forgalmában ma már ott látjuk az árdragító ékezetek szorgalmas munkáját, az aranypénz ma olyan árucikk, mint a szőlő, szőlő, kivi és rizs.

S nemcsak az arany, az ezüstpénzzel is hasonló úszerkezdés folyik. A pénz tényileg a értéke rendszeren egyharmada a névleges értéknek, ma pedig négyharmadra szállott fel a értéke. Az ezüstpénzt ugyan, úgy használják fel, mint az aranyat, beolvassák a ékezetes arany ékezetek: készletek belőle a felvett anyagi számlára, akik papírban is meg tudják fizetni az ilyeneket.

Néhány arany és ezüstösorost nem volna kár felő fogat.

Pálffy Béla második adventi előadása.

A Kékh Népészövetség ünnepsége.

Ma délután folytatja Pálffy Béla az 5 nagyvárosi beszédkörömet a Kékh. Népészövetség adásával szelvény.

A mai előadás címe: „Ha tökéletes akarsz lenni, hajj el mindent és kövess engem (Az életünk Istén kezében).” A beszéd témája Szent Ágnes életútjához kapcsolódik.

As előadás közben a következő előképek kerülnek bemutatásra:

- 1. A főszereplők bemutatása.
2. Szent Ágnes órái körében.
3. Szent Ágnes küzd meg a pogány kormányzólla.
4. Szent Ágnes a börtönben.
5. Szent Ágnes vértanúsága.

As előképek egyes szereplői a következők:

Table with 2 columns: Name and Role. Includes Szent Ágnes, Pálffy Béla, and other characters.

Table with 2 columns: Name and Role. Includes Római gyermekek, Apród, and other characters.

Bakó ...

As előadás a Kékh. Népészövetség ...

szed közölg figyelmezteti a közöniséget, hogy felügyelet nélküli gyermekeket nem fog bebecsátani a terembe. A terem fél 6 órakor nyitandó ki, a rendezőség tagjai szíveskedjenek fél 5 kor megjelenni.

Felújított helyek előre megváltatók a Kékh. Népészövetség hivatalosai. Felújítások: a Kékh. Népészövetség anyja és családjának a közöniség javára közöniséggel fogadják és ártatlanlag nyugtáznak.

A szegények tüzelője.

1000 családoknak tüzelőt ad a város.

Itt a tél a mege teljes szorultságával fagyosabb keménykedéssel, a bizony kevesen vannak, akik tüzelőt látnak a tél fagyának, mert el vannak látva elegendő tüzelővel. A szegény emberek vágyva fogják össze magukat kopott és lunga ruhadarabokat a szomorú szerencsével nézik, hogy a Kékh. Népészövetség még az elején vágytak, mit csinálunk tavaszig, ha már a tél kezdésben nincs tüzelőnk.

Megírjuk tegnap, hogy a város 3000 méterméter tüzelőt fog kiutalni a szegény családoknak és pedig családunként 3 méterméter tüzelőt fog kiutalni.

Az legyen a kiutalásával Komlóssy József tanácsost bízza meg a polgármester, aki annak idején a város felelősségét viseli és végzet. Ezzeljárt meg bízza a polgármester Komóny L. Igóé. Horváth Géza és Vadász József t. rendőrtábornokot, hogy a város szegényeit, akik tüzelőt látnak tartanak, izják össze. Komóny kapitány Újváros és Kálvária, Horváth kapitány Újváros és Kálvária, Vadász kapitány pedig Kálvária, Valonei és Csillagváros jelentkező szegényeket fogják jegyzébe feljeleni a szegény terjesztők Komlóssy tanácsosunk, aki a jelentkezők közül ki fogja jelölni azokat a szegényeket, akik tüzelőben részesülnek.

Mindenestre a házbavonult szegény sorok családtagjait előnyben részesítik.

Jelentkezni már ma délelőtt lehet az említett kerületi kapitányoknál.

Hol a hadi szappan?

Egy vagon szappan keves egy telepén.

A Közlekedési Hivatal abban állapodott meg nemrég a nagyvárosi kiterjedéssel, hogy a hadi szappant, amelyet a hivatal a zsidó és olajkőszepattól kap, Weisz Mór térségi elnök úján juttassa a kiskereskedőknek, akik a szappant kötelesek a közöniségek kiadni, ezért szappanjegyekkel elelmezni.

A megegyezés azonban már a múlt hónapban elűrtötököt mondott, mert a szappan kiutalása nem történt meg. A közöniség a hivatalhoz fordult, a hivatal pedig az Olaj és Zsírkőszepattól szegette, de az az utóványt nem adta ki a múlt havi szappanjegyek tehát elűrtök a szappan kiutalásból.

Mivel a közlekedésnek még ma is

* **Hadbavonulás miatt zárva tartott uridivat, fehérnemű üzletemet megnyitottam. Pfaff Kálmán Rákóczi-ut 3 szám.**

* **A Népszövetségi Hitelbiztosítók egyesületének díkjelöltéi legyezők, valamint hűtőszekrények és mosógépek készítésére felhívást tett. Felhívástól elvárható, hogy a díjnyertesek a Népszövetségi Hitelbiztosítók egyesületének VI. évi elvárásaitól tartva készítsék a díjnyerteseket.**

Ruhák, férfi öltönyök, felöltők, festése és tisztítása. Füg-göny, kézimunka, kelengye ne-műek tisztítása. Fekete festés első-rendű kivitelben.

HALTENBERGER VILMOS
kalmár, vegyértisztító és gőzmosógépgyárban
Nagyvárad.
Gyár telefon sz. 84. Felvételi díj 14-69.

Egy fiatal megbízható keresz-tény kereskedősegéd azonnal felvé-teték. Cim a kiadóhivatalban.

* **Etető fő. 140 cm. magas fehér fő etető, megtekinthető Színház-utca 4. szám istállóban délután 1 és 4 óra között.**

* **1-2 szobás szobák a Zöldfa-épület-ben kiadó. Értékesíthető ugyanott.**

* **A V. évi magyar hadiközlönyre a Nagyvárad Agrár Takarékpénztár és Korona Szövetkezetek heti befizetések mellett elfogad jogyzéseket, melyek az árak alatti helyiségekben (Rákóczi-ut és U. u. a sarok) akár szövetkezeti üzemeltetésű Gáthy Sándor utcai eszközölhető.**

KARÁCSONYI VÁSÁR !!

Selymek, kasmi-rok, női fehérne-műek, szőnyegek, nagyválasztékban KELENGYE áruház Sz. László-tér 5. sz., a volt Krámer féle bolt-: helyiségben ::

* **Autorozszt utca és udvari szobák a Zöldfa-épületben kiadó. Felvilágosítást adogát a szobakiosztó ugyanott.**

* **A Leszámitoló és Jelzőbank Részvénytársaság (8. rész 1.) közli, hogy a hatodik hadi közzététel végleges közzététel megérkezett és a határozat a pénztári órák alatt, a kiadott pénztári elis-mervények ellenében átvehető.**

* **Most az ideje a szőrmék festés-nek, csipkefűzők tisztításának, valamint utcai festés, férfi- és női ruhák tisztítása. gyászszobák ruhák elsőrendű kivitelben festetnek Haltenberger Vilmos kalmár és vegyértisztító gyárban Nagyváradon.**

Legújabb fűzőket legolcsóbban Kosztonbaum Julliskánál lehet beszerezni Rákóczi-ut (Korona gyógyszerár mellett) Leibchenek felárban. Telefonszám 827.

* **Az Általános Takarékpénztár Részvénytársaság irtási t. ügyfeleit, hogy a VI. évi hadiközlöny végleges közzétételéig az azok idején kiadott pénztári elis-mervények ellenében a pénztári órák alatt kiadható.**

Legújabb táviratok.

Újabb 12000 tonna.

Budapest, december 6. (Saját tudósítónktól.) Berliából a Wolff-ügynökség jelenti: Buvárhajónk az Északi tengeren újabb 12000 regisztrált tonna ürtartalmat súlysz-tettek el.

Seidler a kabinetiroda főnöke.

Budapest, december 6. (Saját tudósítónktól.) Bécsből jelentik: Az osz-trák képviselőházban híre járt, hogy Seidler miniszterelnök lemond és Poltzer gróf helyett a kabinetiroda főnöke lesz. Utódjául Sylva Feron-cia gróft emlegették.

SZÍNHÁZ

HETI MUSOR:

Péntek: Feltámasztás (B. Iratászatban.)
Szombat délután: Végre egyedül.
Szombat este: Mitrányi aranyasszony.
Vasárnap délután: Aranyember.
Vasárnap este: Tavasz és szerelem. (B. mutató előadás.)

A Mária-nemegyeszony legk-szelebb szombaton este kerül esztára. A nép-szerű operettben Hübér Lujza szerepét az színtársulat Kálász Manci játssza. Színgeti Jász új kriptákat érkezt.

Végre egyedül! Az a meleg érdek-lődés, melyet a közönség a színi szemlé-gyben mutatott bájos operett, a V. évi egyedül! iratát tanúsított, arra késztette a színház ve-zetőjét, hogy a pompás darabot szombaton délután újból műsorára tűsse.

A Tavasz és szerelem a Színház legújabb műve, melyet a Színház igazgatója, amelynek szerzője Berté Henrik írta, a Hírös a kirá-lány musicaljátékot szerzője, aki művészet-benik partitúrájában a színi színpadon Színi-bert diktálta. Ami a Tavasz és szerelem librettóját illeti, az egy megkapóan szép szerelmi regény, amelynek romantikus mu-dor adalékát lényegesen átírta a Színház-vezető. A Tavasz és szerelem vasárnap este kerül bemutatásra és a színház-utca op-erett egyedül a legnagyobb ambícióval ké-szül a biztos sikerű premierre.

APOLLÓ MOZGÓ-SZÍNHÁZ
Pénteken
Az anyaszív
Az előadások vasárnap d. u. 8 órakor, hétköznap 6 órakor kezdődnek.

URANIA MOZGÓ-SZÍNHÁZ
Pénteken
Hajóőrök
Az előadások vasárnap d. u. 8 órakor, hétköznap 6 órakor kezdődnek.

1800 MOZGÓ-SZÍNHÁZ
Pénteken
Éden szigete
Az előadások vasárnap d. u. 8 órakor, hétköznap 6 órakor kezdődnek.

NYILTTÉK

Karácsonyi árjegyzék!



Porcellán mozsár, ütővel	8.-
Majolika gyümölcs állvány	8.-
Majolika talca fogóval	8.-
Majolika cukortartó díszes	8.-
Majolika gyümölcs készlet	8.-
Vize. készlet csiszolt üvegből	8.-
Boros	8.-
Likör	8.-
Sörökészlet színes aranyozással	8.-
Boroskészlet színes	8.-
Vizekészlet színes	8.-
Likörkészlet színes	8.-
Befőtteskészlet kristály fehér	8.-
Gyü. üve. készlet kristály üvegből	8.-
Majolika fali sórtartó színes	5.-
Majolika vizeskanosó színes	5.-
K. nyér kosár színes üveggel	5.-
China ezüst cukortartó	5.-
China ezüst gyümölcs állvány	5.-
Majolika virágváza színes	5.-
Majolika virágfűzők	5.-
Majolika dísz figura	5.-
Porcellán főzőlábos	5.-
Porcellán főzőfazék	5.-
Teáskészlet színes aranyozással	25.-
Kávékészlet színes aranyozással	25.-
Feketes készlet színes aranyozással	25.-
Ebédőkészlet felszerelve, sz. aranyozással	70.-
Hidegfelvágotás kész. sz. aranyozással	30.-
Mosdókészlet színes fin. díszítéssel	25.-
Fali tükör színes aranyozott kerettel	25.-
Asztali lámpa teljesen felszerelve	25.-
Függő	25.-
Teás pohár China ezüst foglalatban	8.-
Teás csésze színes, finom aranyozással	8.-
Kávé	8.-
Köfőcsésze	8.-
Főzőlábos barna tűzálló füllel	8.-

Nippek, Figurák, Szent Antal szobrok, Mária szobrok, Szentelt vízfartok, Konyhabereá-dezési cikkek, Képketetek, : : Ablak üvegezés. : :

Eladás nagyban és kicsinyben !!

KOMLOS TESTVEREK
üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg és dísz műára nagykereskedés.
Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sz.
Telefonszám 372.

Főszervező Pál Papp Zoltán
Előadó Dr. Fröger Aladár

